



它浑身是毒却是“环保卫士”

美丽又危险的夹竹桃迎来盛花期，专家提醒，只可远观，不可接触

N海都记者

吴日锦

林良标 文/图

进入夏季，泉州各处绿化景观树夹竹桃陆续竞相开放，特别这几日，进入了盛花期，吸引不少市民驻足拍照。其实这美丽粉白的花海隐藏着危险。据专家介绍，夹竹桃浑身是毒，只可远观，不可接触。

那么危险的植物，为何会成为绿化树？那必定也有其奥秘所在，海都记者采访相关专家，为您揭晓。

公园里、干道边，粉白花海成片开

5月20日，记者从泉州市区往惠安方向一路观察，在华侨大学附近的高速入口区域、台商投资区杏田路段，大片大片的夹竹桃开成了花海，粉白相间的花朵非常显眼。

在刺桐公园的荷花池边，盛开的夹竹桃吸引不少人拍照打卡。记者了解到，作为泉州园林绿化树之一的夹竹桃种植较为集中，主要集中在西湖公园、东湖公园、



华侨大学附近道路两旁的夹竹桃盛开

“植物界小强”，天然的空气净化器

既然危险重重，为何夹竹桃仍是城市绿化的“常客”？海都记者从专业人士处了解到，选择夹竹桃作为绿化树，主要从景观、生态与经济等多方面综合考量。

首先是夹竹桃颜值确实蛮高的，它的花期长达半年以上，从春到秋持续绽放，且花色丰富、树形美观。

夹竹桃的生命力更是堪称“植物界小强”，耐贫瘠、耐盐碱、耐干旱，插条即可成活，养护成本低。在土壤条件较差的道路两侧、工业园区，它是低成本绿化的优选。

此外，虽然这家伙浑

身有毒，但它也有友好的一面，夹竹桃的叶片表面布满绒毛和蜡质层，对二氧化硫、氯气、氟化氢等有害气体吸附能力极强，单株年吸收粉尘可达20公斤以上。在交通干道旁，它就是天然的空气净化器。

据了解，夹竹桃是上世纪60年代引入的绿化树，在当时城市绿化匮乏期大规模种植，形成存量优势，因为其美观及易存活，是当时的“功勋植物”。

“夹竹桃花好看，可以吸尘降噪吸收工业废气，但因本身有毒，现在一般比较少推荐。”泉州园林系统一位资深工作者说道。

全身有毒，接触、误食都有危险

夹竹桃的毒性堪称植物界的“狠角色”，其茎、叶、花、果、种子乃至树皮中，均含有毒，接触、误食都有危险性。

福建中医药大学博士生导师、泉州市中医院副院长阮传亮介绍，夹竹桃以夹竹桃苷和欧夹竹桃苷为主。这类物质与人体心脏细胞的钠钾泵结合后，会干扰心肌电生理活动，导致心律失常甚至骤停。据医学资料显示，成人摄入5~10片新鲜叶片的毒素量，就可

能达到致死剂量。皮肤沾到汁液，可能会引起过敏，疼痛、起疹子。

一旦不慎接触汁液，应立即用肥皂水冲洗，如不小心误食，需第一时间催吐并送医。

除此之外，夹竹桃的毒性还具有其他杀伤力，燃烧枝叶产生的烟雾含有毒颗粒，可通过呼吸道引发不适。

阮传亮表示，虽然夹竹桃毒性不小，但只要不采摘、不触碰汁液、不入口，即可与其安全共处。

八龄童骑车迷路 跨镇骑行7公里

所幸热心群众发现后及时报警



民警正在安抚小朋友

好？”小男孩因环境陌生不敢说话，民警一边安抚他，一边耐心询问情况。

最终，小男孩只是回答出自己的名字，无法准确提供家庭住址、父母姓名、联系电话等信息。民警先将他带回派出所，再想办法查找联系其父母。

与此同时，孩子的父母焦急地赶到螺城派出所报警。得知孩子已被救助到辋川派出所，他们悬着的心终于放下，连忙赶来接人。原来，当日男孩独自出门玩耍，不知不觉间就骑着车从螺城镇来到了辋川镇，骑出了约7公里远，一时不知如何回家，好在遇到了热心群众和民警。

泉州通报一批路政违法典型案例

N海都记者 黄晓蓉
通讯员 林燕

2025年全国“路政宣传月”以“携手爱路护路，共赴美好前路”为主题。值此之际，泉州市交通运输局通报了一批路政违法案例。

案例一： 擅自占用挖掘公路

2024年6月18日16时50分，泉州台商投资区交通运输执法人员开展执法巡查时，发现胡某某带领施工人员驾驶挖掘机在Y192线某路段左侧的公路路面上破路施工。经查，该施工项目是“泉州台商投资区坂坂镇黄岭村某工程”，当事人涉路施工行为尚未取得许

可审批，属于擅自占用、挖掘公路的违法行为。2024年7月2日，泉州台商投资区管理委员会自然资源与规划建设交通局依据公路法及《公路安全保护条例》的规定对当事人作出行政处罚。

案例二： 国道上摆摊

2025年1月4日上午，泉州市交通运输局执法人员在G324南迎宾大道开展路域环境整治行动，发现闽CQ×××T号轻型栏板货车停靠该处，有人在车辆栏板上摆放槟榔进行售卖。经调查取证，发现摊主徐某某存在摆摊设点的违法行为。鉴于徐某某摆摊设点

期间未造成交通堵塞且未发生安全事故，积极配合执法，诚恳接受执法人员的普法教育，现场及时收摊，经综合评判对当事人作出不予行政处罚决定。

G324国道车流密集、车速快，违规停车摆摊易引发追尾事故，既威胁司乘人员安全，又破坏路域环境治理成效。摊贩占用路肩经营形成“磁吸效应”，更易诱发行人横穿公路等二次风险。

案例三： 公路上倾倒垃圾

2024年4月15日，安溪县交通运输局执法人员在检查时发现，李某军在县道X332线4K+400M右侧（倾倒点距离公路用地外缘超

过100米）、县道X332线5K+100M右侧（倾倒点距离公路用地外缘6.5米）和县道X332线5K+200M左侧（倾倒点距离公路用地外缘16.6米）等三处倾倒建筑垃圾，三处地方共倾倒建筑垃圾约7560立方米。

经调查，李某军在该三处地方倾倒建筑垃圾未取得相关许可手续，违法作业距离公路近、面积大、高度高，已经对公路安全形成一定的安全隐患。安溪县交通运输局依据公路法有关规定，对当事人作出行政处罚。

案例四： 超载还滴洒漏

2024年12月16日，泉州市交通运输局执法人员

在鲤城区G324国道展览城路段巡查时，发现驾驶员刘某驾驶闽C59×××号重型自卸货车途经该地，车上有部分渣土洒落在地。经查，闽C59×××号重型自卸货车属于泉州某物流有限公司，该趟行程为公司指派，驾驶员刘某为公司员工，该趟行程是从泉州动车站软件园旁工地运载渣土后运往晋江磁灶。

执法人员现场检查发现，该车后车厢篷布破损以及所载渣土超过后车厢栏板高度导致行驶过程中渣土洒落，同时，经联合交警使用地磅勘验，该车车货总重96720kg，超过核定限制65720kg。执法人员对该公司没有采取必要措施防止货物脱落扬撒进行处罚，并将超限超载行为移交交警处理。

日春茶业
RICHUN TEA

真品质 不二价

分类信息
广告热线：0595-22567990
13599101718

遗失声明

泉州市讯风服装有限责任公司（统一社会信用代码：91350582MA2Y48LL0T）不慎遗失圆形橡胶公章一枚，声明作废。

分类广告

咨询服务热线：
22567990

租厂房，找中熙产业园

60万²精装标准厂房出租，专业化、规模化、产业聚集

招租热线：0595-27551111（酒店、KTV同步招租）

地址：泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园（离高速出口约3公里）